

ಅರಿಕೆ...

ಗ್ರಾಮೀಣ ಪ್ರದೇಶದಿಂದ ಬಂದ ನನಗೆ ಸಾಹಿತ್ಯ, ಕಲೆ, ಸಂಗೀತದ ಒಲವು ಮನೆಯ ವಾತಾವರಣದಿಂದಲೇ ಬಂದಿರುವ ಬಳುವಳಿ.ನಮ್ಮತಂದೆದೂರದೂರಿನಲ್ಲಿ ಕೆಲಸಮಾಡಿ ಮನೆಗೆ ಬರುವಾಗತಿಂಡಿ ತಿನಿಸಿಗಿಂತ ನಮಗಾಗಿ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ತಂದಿದ್ದೇ ಹೆಚ್ಚು.ಹಾಗಾಗಿ ಸಾಹಿತ್ಯದವ ಹಂಬಲದಿಂದಧಾರವಾಡಕ್ಕೆ ಬಂದ ನನಗೆ ಅನಿರೀಕ್ಷಿತವಾಗಿಜಾನಪದ ಎಂ.ಎ ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡುವ ಅವಕಾಶ ಸಿಕ್ಕಿತು.ಮುಂದೆಅದರಲ್ಲೇ ಪಿಹೆಚ್.ಡಿಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡುವಅದೃಷ್ಟವೂ ನನ್ನದಾಯಿತು. ನನ್ನ ವಿದ್ಯಾಗುರುಗಳೂ ಹಾಗೂಜಾನಪದಅಧ್ಯಯನ ವಿಭಾಗದ ಅಂದಿನ ಅಧ್ಯಕ್ಷರೂಆಗಿದ್ದಡಾ.(ಶ್ರೀಮತಿ) ಶಾಲಿನಿ ರಘುನಾಥಅವರು ಮಾರ್ಗದರ್ಶಕರಾಗಿ ನಿಯೋಜನೆಗೊಂಡರು. ನನ್ನ ಆಸಕ್ತಿ, ಅಭಿರುಚಿಗಳನ್ನು ಹತ್ತಿರದಿಂದಕಂಡಿದ್ದಅವರು 'ಧಾರವಾಡಜಿಲ್ಲೆಯಜನಪದಚಿತ್ರಕಲೆ'ಯಅಧ್ಯಯನದಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿಕೊಳ್ಳುವಂತೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಿದರು.ಅವರ ಆ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನದದಾರಿಯಲ್ಲೇ ಸಂಶೋಧನೆಯಲ್ಲಿತೊಡಗಿಕೊಂಡೆ.ನಂತರಅವರು ನಿವೃತ್ತರಾಗಿ, ಅವರಅನಾರೋಗ್ಯದಕಾರಣದಿಂದ ಮಾರ್ಗದರ್ಶಕರ ಬದಲಾವಣೆ ಅನಿವಾರ್ಯವಾಯಿತು.ಮುಂದೆ ನನ್ನ ಸುದೈವವೆಂಬಂತೆಕನ್ನಡ ಸಾಹಿತ್ಯ ಮತ್ತುಜನಪದರಂಗಭೂಮಿಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿಗಣನೀಯ ಸೇವೆಗೈದಿರುವ ಹಿರಿಯರಾದಡಾ.ಕೆ.ಆರ್.ದುರ್ಗಾದಾಸಅವರಮಾರ್ಗದರ್ಶನದೊರೆಯಿತು.ಅವರ ವಿದ್ವತ್ಪೂರ್ಣ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ, ಸಲಹೆ, ಸೂಚನೆ, ಸಹಕಾರದಲ್ಲಿ ಸಂಶೋಧನೆ ಮುಂದುವರೆಸಿ ಈ ಮಹಾಪ್ರಬಂಧವನ್ನುರಚಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾಯಿತು.ಅವರಿಗೆ ನನ್ನ ಮನಃಪೂರ್ವಕ ಕೃತಜ್ಞತೆಗಳು.

ವಿಭಾಗದಎಲ್ಲಾಜವಾಬ್ದಾರಿಯೊಂದಿಗೆ ಮನೆ ಹಿರಿಯರಂತೆ ನನ್ನ ಸಂಶೋಧನೆ ಹಾಗೂ ಭವಿಷ್ಯಕ್ಕೆ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ನನ್ನ ವಿದ್ಯಾಗುರುಗಳೂ, ಈಗಿನ ಅಧ್ಯಕ್ಷರೂಆಗಿರುವಡಾ.ಪಿ.ಎಲ್.ಪಾಟೀಲ ಅವರಿಗೆ ಹಾಗೂ ಕಲಾ ವಿಭಾಗದಡೀನರಾಗಿರುವಡಾ.ಬಿ.ಎಲ್.ನಡೋಣಿಅವರಿಗೂನನ್ನ ಕೃತಜ್ಞತೆಗಳನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತೇನೆ.

ಸಂಶೋಧನೆಯಕ್ಷೇತ್ರಾಧ್ಯಯನಕಾರ್ಯದಲ್ಲಿ ನನ್ನಜೊತೆಗಿದ್ದು ಸಹಾಯ, ಸಹಕಾರ ನೀಡಿರುವ ಸಂಶೋಧನಾ ಮಿತ್ರರಾದಡಾ.ಸಂಗಯ್ಯ, ಡಾ. ಸೋಮಣ್ಣ ನಿಟ್ಟೂರು, ಶ್ರೀ ಬಸವರಾಜ, ನಾಗರಾಜ, ರಾಜೇಂದ್ರ, ಬಾಹುಬಲಿ, ಭವಾನಿಅವರೆಲ್ಲರಿಗೂ ನನ್ನ ಹೃತ್ಪೂರ್ವಕ ಕೃತಜ್ಞತೆಗಳು. ಮಂಜಪ್ಪ, ಚಿದಾನಂದ,ಮಂಜುನಾಥ, ಜಗದೀಶ,ಶಂಕ್ರಮ್ಮ ಹಾಗೂ ಎಲ್ಲಾ ಸ್ನೇಹಿತರನ್ನೂ ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿಕೃತಜ್ಞತೆಯಿಂದ ನೆನೆಯುತ್ತೇನೆ.

ನನ್ನ ಸಂಶೋಧನೆಗೆ ಪೂರಕವಾದ ಗ್ರಂಥಗಳನ್ನು ನೀಡಿ, ಅಗತ್ಯ ಮಾಹಿತಿ ಪೂರೈಸಿರುವ ಪ್ರಸಾರಾಂಗದ ನಿರ್ದೇಶಕರಾದ ಡಾ.ಹರಿಲಾಲ್ ಪವಾರ ಹಾಗೂ ಸಿಬ್ಬಂದಿ, ಡಾ.ಎಂ.ವಾಯ್.ಬ್ಯಾಲಾಳ,ಡಾ. ಸಿದ್ರಾಮ ಕಾರಣಿಕ, ಡಾ.ಎಂ.ಎಂ.ಬಾರ್ಕಿ, ಡಾ.ಗಂಗಾಧರಗರಗ, ಡಾ.ವಿ.ವಾಯ್.ಗೇಟಿಯವರ ಇವರನ್ನೂಕೂಡ ನೆನೆಯುತ್ತೇನೆ.

ಚಿಕ್ಕಂದಿನಿಂದಲೂ ನನ್ನ ಓದಿಗೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹ, ಸ್ಪೂರ್ತಿಯಾಗಿ ಬೇಡಿದ್ದೆಲ್ಲವನ್ನೂ ನೀಡುತ್ತ ಬಂದ ಕಲ್ಪವೃಕ್ಷದಂತಿರುವ ನನ್ನಪ್ಪ ಶ್ರೀ.ಚಂದ್ರಶೇಖರ ಹಾಗೂ ತಾಯಿ ಶ್ರೀಮತಿ ರತ್ನಮ್ಮ ಇವರಿಗೆ ನನ್ನ ಅನಂತಕೋಟಿ ಪ್ರಣಾಮಗಳೊಂದಿಗೆ ಚಿರಋಣಿಯಾಗಿದ್ದೇನೆ.

ಅಣ್ಣಂದಿರಾದ ಶ್ರೀ.ಮಾರುತಿ, ಶ್ರೀ.ಮಹಾಂತೇಶ ಹಾಗೂ ಅತ್ತಿಗೆಯಂದಿರೂ, ಮುದ್ದು ಮಕ್ಕಳಾದ ಚಿತ್ರಾ, ಚಂದನ, ರಾಘು, ಸಹನಾ, ವೈಷ್ಣವಿ, ರಕ್ಷಾ ಹಾಗೂ ಮಾವನವರಾದ ಶ್ರೀ.ಎಫ್.ಡಿ.ಭಜಂತ್ರಿ ಬಂಧು-ಬಾಂಧವರನ್ನೂ ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ನೆನೆಯುತ್ತೇನೆ.

ನನ್ನ ಸಂಶೋಧನಕಾರ್ಯದಲ್ಲಿ ಜೊತೆಗಿದ್ದು ಅಧ್ಯಯನ ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಲು ಸಹಕರಿಸಿದ ಬಾಳ ಸಂಗಾತಿ ಶ್ರೀಮತಿ ತನುಜಾ ಅವರಿಗೂ ಪ್ರೀತಿಪೂರ್ವಕ ಕೃತಜ್ಞತೆಗಳು.

ಜಾನಪದ ಅಧ್ಯಯನ ವಿಭಾಗದ ಶ್ರೀ. ಚನ್ನಪ್ಪ, ಶ್ರೀಮತಿ ಕುಲಕರ್ಣಿ, ಶ್ರೀ.ಕೇಶವನಾರಾಯಣ, ಶ್ರೀ.ಸಹದೇವ, ಶ್ರೀ.ವಿಭೂತೆ, ಶ್ರೀ.ಮುನವಳ್ಳಿ ಮತ್ತು ಕನ್ನಡ ಅಧ್ಯಯನ ಪೀಠ., ಮರಾಠಿ ಅಧ್ಯಯನ ವಿಭಾಗದ ಎಲ್ಲಾ ಸಿಬ್ಬಂದಿ ವರ್ಗವರನ್ನು ಹಾಗೂ ಪ್ರತ್ಯಕ್ಷ, ಪರೋಕ್ಷವಾಗಿ ಸಹಕಾರ ನೀಡಿರುವ ಎಲ್ಲರಿಗೂ ಕೃತಜ್ಞತೆ ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತೇನೆ.

ಧಾರವಾಡ

ರಾಜಶೇಖರ ಚಂ.ಡೊಂಬರಮತ್ತೂರ